

邻里互助 小院芬芳

□新乡日报全媒体记者 刘军旗

出获嘉县城,西南行15公里,就到了中共修武县委旧址所在地——徐营镇西街村。宋为村内一大家,人称“宋十字”。在这个路口,生活没有孤单,有热乎乎的饭菜,有乐逍遥的游园,有听不够的大戏,拌嘴赌气能说事儿,头疼脑热有医生。

烟火气、文化香、志愿情、乡土味,在这里交织交融、美美与共,滋润着乡亲们三餐四季。去年,获嘉县充分发挥新时代文明实践站(所)功能作用,围绕群众所盼,创新模式、因地制宜,广泛

动员,打造了一批“邻里互助小院”。“乡村有效治理是实现乡村振兴的重要基石。”获嘉县委书记赵明俊认为,我们充分发挥基层干部、广大群众、在外人士等力量,努力把“邻里互助小院”建设成政策宣讲的阵地、邻里说事儿的平台、便民服务的舞台,更好强信心、聚民心、暖人心、筑同心。

“开饭喽!”中午12时,在西街村老年食堂,村民徐喜顺正忙着帮92岁的邻居金荣打回热乎乎的蒸面条和紫菜蛋花汤。“老人出门不方便,餐厅有饭菜,咱作为邻居,帮着打饭不是啥事儿!”他说。

去年10月,听说村里要建老年食堂,在外办企业的村民徐光青率先捐款1万元,邻里左右踊跃捐款,设立了3万多元的助餐基金,也有的送米、面、油等生活物资。村里请了一名厨师,一顿午餐三五块钱就能吃饱吃好。

一桩桩实事接着来。今年春节前,村里要扩建“邻里互助小院”,徐光青又主动提供自家的院落和门面房让村里无偿使用,这座昔日闲置的庭院就成了儿童乐园。旁边的康检助残室里,67岁的村民徐光平正在全自动按摩沙发上做按摩。“这房间里的康养设施,我们都能免费用。”徐光平笑着说,“党的政策

好,这条件搁以前哪敢想!”老人、孩子吃饭有了着落,青壮年在外工作更安心。在“说事儿区”,村民们来“小院”聊聊烦心事,心里的疙瘩就解开了。西街村党支部书记徐杰说,“邻里互助小院”整合了17间房屋,8个功能区都有专人负责,构建了邻里关爱、团结互助、共创和谐的邻里关系。

小院里有大文章,小院里满芬芳。从政策宣讲到助餐助残,从邻里说事儿到文化娱乐,“一老一小一青壮”无不舒心惬意。今年,获嘉县计划建成“邻里互助小院”示范村43个,逐步实现全县全覆盖,让村村有“小院”、院院更温馨。

我市开展路灯设施排查整治行动

本报讯(新乡日报全媒体记者李超)自2月20日起,按照市政管局统一部署,市市政设施事务中心开展为期40天的路灯设施排查整治行动。

2月21日,在新飞大道中段,该中心工作人员对记者说:“这段路都检查过了,有问题的都修好了。”作为全市照明设施的管理单位,该中心将对市区内的路灯设施进行全面排查,重点对路灯照度不够、路面眩光、照明线路

老化、灯杆倾斜晃动、“飞线”乱架等安全隐患展开排查,不放过任何一个潜在的安全隐患。同时,详细记录排查中发现的问题,并形成排查清单,确保所有问题得到及时有效解决,全面消除安全隐患。通过此次活动,该中心将进一步提升城市照明设施的运行质量,确保亮化率和完好率,提升城市形象,有效保障市民夜间出行安全。

绿化养护 美颜城市

本报讯(新乡日报全媒体记者李超)为进一步提升城市绿化景观效果,营造宜居宜业的人居环境,2月21日,我市春季绿化养护工作拉开序幕。

在新中大道中段,绿化工作人员综合考虑天气状况、土壤条件及苗木种类,利用多种浇灌方式,按照“细洒慢浇,浇足浇透”的原则,对苗木进行浇灌与叶面除尘作业。春季是病虫害高发期,我市绿化部门坚持“预防为主,综合治理”的工作思路,提前开展病虫害防治工作。通过人工防治与药物防治相结合的方式,对城区的绿植进行精细的病虫害防治。针对不同种类的害虫,采用不同的药剂和防治方法,有效遏制了病虫害进一步

扩大,为绿化苗木的健康生长提供了有力保障。在前期全面普查的基础上,我市绿化部门对城区绿地科学施肥补营养,遵循“薄肥勤施”的原则,采用挖穴、深埋等多种施肥方法,对乔木、灌木、花卉以及草本等园林植物进行科学施肥,确保肥料能够均匀地融入土壤中。春季是绿化修剪的黄金时期,为保障苗木春夏健康生长,进一步提升绿化景观效果,我市绿化部门对城区乔木进行了全面的修剪整形。据悉,仅红旗区已完成浇灌约20万平方米,病虫害防治约5万平方米,修剪乔木1.5万余株。

从用材用料变化看制造业转型升级

王政

朋友家近来改造17年前装修的老房子,发现一个“有趣”的现象——不管是空调、橱柜的原厂维修人员,还是上门修改水路、补打密封胶的师傅,都反馈以前的产品拎起来更沉、用料更重。

这事怎么看?产品用料从重到轻,背后有制造业的转型升级。一方面,随着绿色发展理念深入人心,一些加工过程能耗大、排放多的产品被更环保的工艺、更量化的材料替代。

另一方面,经过持续不断的科技创新,我国企业不仅掌握了大多数工业制成品的研发和生产流程,制造工艺,而且越来越多地参与相关国际标准制订工作,这让企业有能力、有底气尝试新材料、新工艺。比如,在汽车行业,一体化铝压铸工艺替代了冲压、焊接等多道工序,在降低生产成本的同时提高了整车刚性。

这些进步,不仅让消费者以更实惠的价格用上了更高质量的商品,也推动了中国制造业转型升级。作为全球第一制造大国,我国制造业总体规模已连续15年保持全球第一,220多种产品产量位居全球第一,个人计算机、手机、家用电器、太阳能电池等重要产品的产量占全球一半以上。无论是新能源汽车还是无人机,无论是智能家居还是智能穿戴设备,中国制造在全球市场的受欢迎程度有目共睹。

与此同时,随着人工智能、大数据、5G等技术持续赋能千行百业,制造业智能化水平显著提升,产品更新换代周期缩短,新品类加速涌现。这也倒逼企业在产品生产过程中,选用更有成本竞争力的新材料、新技术,以提升核心竞争力。

当然,用材用料作为影响产品性能的重要因素,须守住质量底线。如果成本竞争过了头,发展成为“内卷式”竞争,龙头企业“强行”压价,可能会影响供应商的供货质量,以致在选用材料时以次充好。这将造成一些维修更换频繁、使用年限较长、与生命安全密切相关的部件质量下降,影响产品耐久性,就很值得警惕。

中央经济工作会议提出,综合整治“内卷式”竞争,规范地方政府和企业行为。广大企业要放眼长远,着眼大局,坚定不移走高端化、智能化、绿色化发展道路,补齐核心技术短板,提升产业链供应链水平和产品竞争力、品牌影响力,让中国从制造大国迈向制造强国的步伐越走越坚实。

最美志愿者 今天成主角



2月20日,牧野区王村镇大里村召开表彰大会,表彰2024年度优秀志愿者。会上,为爱心志愿者团队颁发“最美爱心志愿者团队”牌匾,为队长刘祥志颁发荣誉证书。图为刘祥志接受记者采访。李青春 摄

银发映初心 调解筑和谐

“咱社区妇联的赵主席,真中!”最近,卫滨区孟营小区的马大姐逢人就夸,“我儿子刚毕业找不到工作,天天在家跟我置气,赵主席听说以后,一直帮他对接免费的职业培训。现在儿子找到了工作,也知道孝顺我了……”这是卫滨区胜利路街道化工路社区“帮帮乐”工作室化解家庭矛盾的一个缩影。

多年来,化工路社区妇联主席赵桂香带领“帮帮乐”工作室成员,以“五则五解”工作法为载体,在实践中发现和总结了助人自助、平等接纳、有效沟通等多种调解方法。“帮帮乐”工作室贴近基层,贴近群众,最大限度实现“预防在前,发现在早,化解在小”,赢得了群众的信任和认可。

在卫滨区铁西街道飞机场社区,无论大事小情,居民们都觉得:“有他在,心里踏实!”居民们说的“他”,是飞机场社区党委第一书记、“老娘舅”矛盾调解

工作室发起人卢运道。“兄弟姐妹之间闹矛盾,总要想来老娘舅主持公道,当时我们就想用‘老娘舅’作为工作室的名字,可以拉近与老百姓的距离。”卢运道这样解释工作室名字的由来。

一对小夫妻,小伙子打牌有些多,媳妇一气回了娘家。小伙子请来“老娘舅”成员、原铁路职工学校校长赵世田。赵世田对小伙子现场批评教育,小伙子不仅当即认错,还写下戒赌保证书,取得媳妇的谅解,小夫妻和好如初。这样的事儿在飞机场社区几乎每天都在发生。

13年来,“老娘舅”的调解人员从当初的5人发展到今天的27人,调解对象也从本社区扩展到了其他社区,就连附近县也有人慕名而来。“老娘舅”的成员主要是老教师、老干部、老模范等,年龄都在60岁以上,最大的86岁,他们利用人熟、事熟、地熟等独特优势,坚持以情

动人、以理服人、以德感人,帮忙不添乱,到位不越位。自工作室成立以来,经过“老娘舅”调解的各种矛盾纠纷就有2000多起,调解成功率达到98%以上,真正做到“琐事不出楼,小事不出院,大事不出社区”。

近年来,卫滨区妇联始终坚持发挥“联”字优势,整合社会资源,依托社区妇联建立了“帮帮乐”工作室和“老娘舅”矛盾调解工作室,还在辖区一镇七办和54个村(社区)分别成立了婚调组织,实现矛盾不上交、就地化解。2024年,卫滨区妇联调解的一起子女抚养权纠纷案入选全国妇联地方维权经验交流案例,“老娘舅”的事迹入选人民网新时代“枫桥经验”基层系列纪实,还被多家央媒及主流媒体报道。调解千家事,温暖万人心,卫滨区妇联将持续用有温度的服务筑牢维护家庭和谐、社会稳定的基石。(姜楠 史玉冰)

高新区奥园社区 举办老年人乒乓球友谊赛

本报讯“乒”搏增友谊、桑榆展风采,为丰富社区老年人的精神文化生活,2月20日,高新区振中街道奥园社区举办“银龄国球,邻里同乐”乒乓球友谊赛。本次比赛吸引了40余名选手参赛,大家以“球”会友,其乐融融。比赛分为男子单打和女子单打两

个项目,采用淘汰赛制进行。本次比赛中,年龄最大的选手已有68岁。他们充分发挥顽强拼搏、勇争第一的精神,在稳劲防守和挥拍移步间展现自己娴熟的球技。巧妙的回球、犀利的扣杀……一个个精彩的对攻场面赢得了观众热烈的掌声和欢呼声。通

过激烈角逐,最终确定了比赛的冠军、亚军以及参与奖。“社区举办的这次比赛非常好!”男子组冠军许同高兴地说,“希望以后能经常举办类似的活动,多给我们老年人一些互相交流、互相切磋的机会。”(姜楠 张靖宇)

共青团原阳县委 为青春护航 上好“开学第一课”

本报讯(新乡日报全媒体记者吕晓彤)为进一步加强青少年安全自护教育工作,提高青少年自我保护意识和能力,近日,共青团原阳县委在该县外国语小学开展“春风启新程,从‘心’再出发”“开学第一课”活动。

活动现场,志愿者为青少年播放了关于“扫黄打非”“网络安全”的小视频,引导其自觉抵制不良网站,购买、阅读正版刊物,远离淫秽低俗的书刊,同时向青少年讲解了如何防止电信网络诈骗以及怎样科学文明上网等内容。针对青少年面临的开学焦虑、情绪波动等问题,共青团原阳县委特邀

心理咨询师讲解自我情绪管理等方面知识,让青少年学会识别并合理表达自己的情绪,通过合理宣泄、转移注意力、心理换位、自我激励等方法,调节自我情绪。

此次活动,不仅促进了青少年对心理健康知识的了解,让他们掌握了实用的情绪调节方法,提高了自觉抵制不良文化的主动性。近年来,共青团原阳县委持续发挥桥梁纽带作用,汇聚青少年保护合力,开展多种形式的青少年帮扶关爱活动,为青少年提供心理疏导、普法宣传、法律援助、维权保护等服务,助力青少年健康成长。

农民运动会奖品接地气受欢迎

本报讯(新乡日报全媒体记者郭书武)比赛项目是跳绳、“挑担接力跑”、抓鸡……奖品是鸡、大鹅。近日,封丘县尹岗镇举办的第三届农民运动会很有特色,受到了参赛者和观看者的欢迎。

跳绳比赛考验的是团队的默契与节奏感,两个健壮的村民有节奏地挥动着长绳,绳影翻飞。有的队伍配合得天衣无缝,选手步伐轻盈、一气呵成;有的队伍虽然磕磕绊绊,但依然坚持到底。

挑起“千斤”担,脚步疾如风。“挑担接力跑”将农民日常劳作的场景搬到了赛场上,选手们用扁担挑起箩筐进行接力赛。

在趣味抓鸡互动游戏环节,参与者蒙上眼睛,在划定的区域内摸索着

寻找目标,时而扑空,时而与鸡擦肩而过,引得观众捧腹大笑。最终,各奖项“名花有主”,获奖者领到的奖品是鸡、大鹅。张岗村党支部书记张福表示,运动会项目很切合农村实际,更能够调动村民参与的积极性。

尹岗镇相关负责人介绍,这些大受欢迎的创意奖品之所以选择家禽,是因为它们是家家户户最喜欢、最实用、最实在的一员。这也是体育惠农、体育助农的一种体现。六畜兴旺、五谷丰登,丰富的体育活动让劳作之余的村民有了新鲜的感觉。接地气的奖品不仅送到了村民的心坎上,也让乡村体育更加趣味无穷,体现了镇党委政府的创意和用心。

获嘉县照镜镇纪委 强化监督作用 助推乡村建设

本报讯(新乡日报全媒体记者赵改荣 通讯员 赵恒)今年以来,获嘉县照镜镇纪委在开展集中整治工作中,强化纪委监督作用,全力推动乡村建设项目实施,以一件件民生实事的落地生根,不断提高群众的获得感和满意度。

“俺村的路那真是让人发愁啊!好多地方都不通,有不少路段还是‘水泥路’,一遇上下雨,路上全是积水和泥巴,孩子上学、老人看病都不方便,弄啥都不方便。还有俺村生活用水也不方便。村民就盼着啥时候能把路修好,一天24小时都能用上水……”镇纪委工作人员在照镜村走访时,村民李燕反映。

集中整治工作开展以来,镇纪委把推动民生实事项目实施作为落实纪委监督责任的主要方向,把服务群众的民生实事项目作为解决群众急难愁盼问题的重要举措。镇纪委在

走访过程中,收到群众多次反映村庄基础建设较差的问题,经上报镇党委综合研判,决定在照镜镇照镜村、楼村、安村、三位村、方台村、桑庄村6个村实施乡村建设项目,实现路面硬化和自来水、排水管网全覆盖,系统性、一次性彻底解决群众提出的民生实事问题。

据介绍,为确保项目顺利实施,镇纪委通过发挥村级纪检委员、监事会主任、廉情监督员的作用,向群众说明项目实施的原因以及具体情况,特别是资金来源和使用情况,避免项目推进中出现群众其他疑问。全程对接负责项目实施的业务主管办公室,提醒其履行主体责任和监管责任,确保工程质量达标,杜绝以次充好、偷工减料等问题发生。加强走访,及时化解项目实施过程中的新矛盾、新问题,把好事办好,把实事办实。

绿源食品助力《哪吒2》冲顶



本报讯(新乡日报全媒体记者郭书武 文/图)电影《哪吒之魔童闹海》(以下简称《哪吒2》)在全球电影票房榜

工及家属共260余人到当地影院观看《哪吒2》(如图)。

《哪吒2》自上映以来,不断刷新票房纪录,相继登顶国内票房和全球动画电影票房榜,如今正在向全球电影票房冠军发起冲击,点燃了全国影迷的热情。国内众多企业负责人和个体老板纷纷包场观影,以示支持。市绿源食品有限公司负责人王云涛一直关注《哪吒2》的表现,在外地出差期间,他特意要求企业相关人员组织员工及家属观看电影,支持《哪吒2》冲顶。

王云涛表示,《哪吒2》的票房表现体现了国家软实力的提升。《哪吒2》所展现的“不畏艰难、团结一心”的精神,以及导演饺子精益求精的创作态度,与公司的企业精神高度契合。

为确保观影活动顺利进行,该公司作了周密安排,包括联系影院、安排车辆等。为了不额外占用员工的休息时间,该公司决定将观影活动安排在

工作日下午,并特别安排大巴车统一接送。

该公司办公室主任司红昌表示,《哪吒2》作为动画电影的精品,展现了极高的制作水准。该公司生产的“豫吉饼干”同样以打造精品为目标,愿为《哪吒2》冲顶助一臂之力,让世界看到中国文化的强劲实力。

观影现场气氛十分热烈,影院内不时爆发出阵阵笑声和掌声。一名员工表示,《哪吒2》的精彩程度出乎意料,影片中的亲情故事深深打动了她,特别是哪吒与母亲生死离别相拥的那一刻,她也忍不住落泪。

市绿源食品有限公司作为一家具有社会责任感的企业,长期以来积极参与社会公益活动。在地震、水灾、疫情等困难时刻,该公司都积极参与公益活动,慷慨捐赠物资,为受灾群众送去温暖和关爱。此次组织观影活动,不仅是对员工福利的重视,更是对国产电影产业的支持,展现了企业的文化担当和社会责任。